

重点

我省艺考报名人数连续两年回升

这边扎堆艺考 那边毕业转行

本报记者 徐洁 实习生 林亚

今年山东大约有10万名艺术类考生,较去年增加了约1万人。这是继2012年后,艺考人数出现的二度增温。艺考,被认为是挤进大学门槛的捷径,但这条捷径也越来越不平坦。

现状

艺考人数不降反升

“学艺术进大学,录取分数低,现在肯定还是捷径。”2月19日,在山东工艺美术学院报名现场,聊城某艺术培训学校的老师冯文磊擦擦脸上的汗水说,为了赶在下午5点前给25名学生集体报上名,他下了车一路小跑,“如果没有这张大学文凭,以后银行、行政事业单位招考都没戏。”

19日下午,两天的报名结束后,山东工艺美术学院招办统计,艺术专业报名总数为两万人,比去年有所增加,而2013年该校本科招生计划为1600人,专科生招生计划为400人,服装表演、舞蹈表演专业报名还未开始,预计最终报名、招生比将超过10:1,可谓十里挑一。

在我省高考报名人数连年下降的形势下,2013年,艺术类考试报名人数不降反升。据透露,山东大约有10万名各类艺术考生,较去年增加了约1万人,增幅较大。这是继艺术考试报名人数连续多年下降后的第二次回升,2012年,全省艺考生人数持续下降5年后首次增加,比2011年增加了2200多人。

一个多月要奔波五个城市

□考生李琦家长

我新闻

儿子一个人跑那么多城市,我们不放心啊,所以就都跟着来了。

今天(19日)下午,我陪儿子来山东艺术学院报名,报名的时候发现忘了带准考证,他就马上回



▲19日,济南商贸学校门口,大量培训机构向艺考生派发广告。本报记者 周青先 摄

问题

很多艺术毕业生被迫转行

为帮助96名学生报名,近两日,冯文磊一直在各地奔波,“昨天潍坊,今天济南,明天临沂。”他说,山东工艺美院报名现场,他掏出厚厚的一沓准考证,挨个填写报名信息。

“如果没有天分和兴趣,仅为

混进大学,将来就业还是问题,有什么意义呢?”美术生张骥说。

对于好不容易挤进大学的学生来说,4年后的就业,将是摆在他们面前的一个活生生的难题。

针对近年来部分艺术类毕

业生找不到工作被迫改行等现象,山东艺术学院声乐教授李瑞华曾在我省两会上表达了担忧:“部分专业人才需求饱和,许多学生找不到工作被迫改行,有的甚至办起了考前辅导和短期培训班,艺考进入了一个怪圈。”

专家

只有一成学生对艺术感兴趣

“说实在的,近两年招进来的很多学生,没有艺术天赋,文化课也不行,大学的理论课真是没法上。”一位不愿意透露姓名的我省高校艺术学院教授说,有一次,他为全班20多个学生监考,稍微严格了一些,竟有18个学生不及格。

他认为,如今的艺术考试过分注重学生的专业课成绩,文化课只要能过关就行了,不

注重学生的文化底蕴,培养合格的“匠”都难,更不用提“大师”了,“导向错了,艺考会越来越钻进死胡同”。

前不久,上海交通大学教授、著名教育专家熊丙奇做客济南某艺术教育论坛时说,只有10%的艺术类考生真正对艺术感兴趣,艺术类学生毕业真正从事艺术类工作的不到10%,艺术类考试纯粹是混一张文凭。

熊丙奇认为,长期以来中国教育一直用一种标准评价学生,致使艺术体育特长生的教育也变成了知识化技能化的教育,根本不注重学生的艺术修养。

多位专家认为,高校在办学方向、专业学科设置等方面也应该有所调整,此外,在招考上,应更注重学生的艺术修养和基础的文化课常识,提高艺术类录取的门槛。

8个月学费4万 捷径不好走

然而,艺考的艰辛只有认真走过的人才能体会。

在北京学习了一年后,谁提“捷径”张骥跟谁急。在北京学艺一年,他只在今年全省美术统考时赶回家住了一晚上,在这之前8个月没有回家,“春节都是在北京过的,初一放假睡了一天觉,初二就接着画画了。”张骥说,在北京学艺8个月,学费就花了4万元,加上买材料和吃住,已经花了六七万,花钱太多了,他舍不得浪费每一节课。

“只想快快考上,为家里争口气。”来自滕州的学生小王背着画板、拎着一个马扎,不断地念叨,棉袄似乎很久没有洗过。他在济南学艺半年,已经花掉了家里一万多,每报一所高校,他需要付出100—200元不等的报名费,报五六所,又要花大约1000元。

“当时只觉得学美术是考大学的捷径,只要考上大学就可以了。”来自聊城的艺术生刘柯(化名)说,然而,学艺道路的艰苦是他始料未及的,“十几个人住一个大宿舍,封闭式管理,吃住条件都是最差的。”他说,有的同学由于吃饭不规律得了胃溃疡。

本报记者 徐洁

报考学校过多 考生考到崩溃

本报济南2月19日讯(记者 徐洁 实习生 林亚) 记者在现场采访发现,为了给自己更多的尝试机会,多数艺考生都报了7所以上的高校,报考超过10所的也大有人在。

枣庄学生张琳(化名)打算报考12所学校,她的目标很明确,专业是室内装潢设计,学校包括西安工程大学、浙江理工大学、天津大学等等。从现在到3月中旬,她要马不停蹄地奔波在北京、济南、潍坊、青岛4个城市考试。

“我当时报了7所,考到最后彻底考烦了。”山工艺视觉设计专业大一学生林玲玲(化名)说,报名现场,她为考生进行义务招生咨询,“有的学生告诉我,报考了13所学校,怎么考啊,太累了。”

济南艺术学校培训处主任张雪建议,在选择学校的时候,一定要拉开档次。

我省不孕不育患者将集中救治

北大人民医院白文俊教授领衔,30余位北京专家将来济会诊



部分北京名医(左起白文俊教授、周应芳教授、张淑琪教授、关菁教授)

我省医疗卫生事业亟待解决的难题之一。

“不孕不育作为高发病,在治疗过程中,资深专家、名医的坐诊、技术尤为关键,是最患者首选之路,少花钱枉费钱的保证。”中国妇女发展基金会·天伦孕育基金办公室负责人介绍说。

日前,从中国妇女发展基金会·天伦孕育基金办公室了解到,即日起基金会将特邀北京多家三甲医院的不孕不育专家来济会诊,造福我省不孕家庭。

笔者从天伦孕育基金办公室了解到,由北大人民医院白文俊教授领衔的首批北京名医将于本周六开始出诊,出诊地点为天伦孕育基金在山东省内的唯一指定救助医院——济南天伦医院。

即日起可电话北京名医

咨询,基金会办公室负责人介绍,即日起2月28日,凡我省不孕不育家

庭均可拨打救助专线0531-85567999预约北京名医,为保证诊疗质量,每位名医每天仅限号50人,广大患者可提前预约。

部分北京名医:

北大人民医院	白文俊	教授
北京复兴医院	张淑琪	教授
北京天坛医院	冯力民	教授
北京朝阳医院	张晓宇	教授
北大人民医院	关菁	教授
北京复兴医院	董爱莲	教授
北大第一医院	朱亦林	博士
北大第一医院	周应芳	教授
北京天坛医院	王虹	教授
	文/杨帆	